

# 还原最平实的生活质感



实木和棉麻是重要的材质，体现自然和舒适。



卫生间的绿色调，是高规格的小清新。

设计师马炜时常感慨，作为国内第一批室内设计师，他们刚刚毕业时可选择的成品装饰材料很少，很多时候的设计需要手工、工人配合完成，而不像现在材料很丰富。那时候，一方面对创造性的把握得到训练，另一方面也促使他更在意一些最基础的设计手法，例如色彩。

色彩是马炜作品中永远的主角之一，在他看来，这不仅仅是视觉游戏，而是让生活其中的人享受设计的重要途径。在案例中，马炜在卧室用了浓郁的紫罗兰色，这是一个巧妙的颜色，它饱满却不会过于沉重，俏丽也有稳重的华丽质感。用紫色营造出一个独特的私密空间，是马炜的初衷，在他看来，现在很多设计过于追求“通透”的质感，卧室也一片明亮，其实不符合人在休息时的感受。

而在客厅和餐厅的公共空间里，微暖的浅米色是墙壁和地面的主要颜色，也许它仅仅只是比白色有了少许的色调，但是整个家的调性却大为改变，与木质的家具搭配起来，更增加了好的质感。马炜热衷于用性价比更高的搭配，提升质感的档次，色彩是他的秘密武器。

究竟家的最佳状态应该是什么样子，马炜会把自然和舒适放在第一位，为了这一个目标，他能考虑到大多数人都不会多想的细节。

整个家内的壁纸全部都为哑光材料，马炜小心地避开了所有类纤维的材质，他敏感地发现目前市面上流行的很多材质看上去光鲜亮丽，但是那种过分的光泽感，其实缺乏了一种平实的生活质感。如果在预算允许的情况下，马炜也积极鼓励客人选择原木质感的家具，木头的肌理和温度都比工业材料更适合居家生活。

“如果你的预算有限，松木、杨木以及橡木等性价比高的木材都可以考虑，而且最好减少成品后的油漆和装饰，用最环保的开放漆，留住木材本真的元素，一举两得。”马炜建议，棉麻的材质也在这套作品里常常看到。

想要知道马炜到底有多细腻，在漂亮的美式餐桌上，他专门选择了透明的花瓶，这样，一家人、亲朋好友坐在这里吃饭时，不会因此挡住视线。这是很多设计注意不到的细节。

马炜对灯光的喜爱不亚于其对色彩的执着。在他看来，灯光是制造空间层次最好的画笔。“我的设计从不采用主灯，而是多用暗藏的灯光，让房间温馨舒适，视觉效果更好。”马炜如是说。

例如案例中的天花板就是一个完美的示范。首先天花板的设计融合了中式的方格和欧式的柔线条。马炜把灯光隐藏于吊顶的线条内，解决了照明问题。同时LED的点射灯则沿着线条分布，遇到需要加强的部分，例如装饰画或者摆件时，则设置射灯，射灯仍旧在整个照明体系中不会杂乱，而且还可以兼顾到重点。

(南方)



卧室的紫罗兰色，稳重又华丽，适合私密休息，也凸显了质感。

## 装修墙面用墙纸还是涂料

**比拼结果：**同档次的装修程度，涂料的造价只有墙纸的一半，这一轮比拼显然是涂料胜出。

### 涂料易施工

如果从两者施工难易程度上做比较。涂料相对要容易一些。但如果考虑到施工周期这个因素，涂料的周期要长一些。

据业内人士介绍，墙纸装修施工的技术要求较高，否则会出现脱落而影响使用寿命。比如粘贴工艺和胶水质量问题，过去使用的胶水粘贴不牢固，容易起卷、脱落，从而造成墙纸使用寿命短。还比如工人施工技术的高低，也会影响到墙纸的美观度，在施工过程中，工人在接缝处涂抹的胶水过多，导致胶水溢出，而后续处理又未能及时用海绵蘸清水进行清洗，若干天之后接缝处便会出现发黄迹象，从而影响墙纸的整体美观。还有，如墙壁的另一侧是卫生间，这种墙体的防水处理如果不到位，则会使墙纸胶水，同时还会因为墙体长期受潮而致使墙纸大面积发黄。

而如果采用涂料装修，其施工难度相对要小得多，只需保证腻子涂刮均匀、将

基层处理干净以及避免涂料过于黏稠等，便不会出现漆面起泡、漆膜起皱以及出现水印等问题。

墙纸装修施工方便、周期短。选用涂料装修，墙面至少需反复施工3至5次，每次间隔一天，即需一周的时间，且入住之前需保持室内通风10天以上。而选用壁纸装修，只需在打磨平整的墙面刷上一层清漆或墙纸基膜(无任何气味，安全环保)即可施工，一套100平方米左右的住房，由专业的壁纸施工人员张贴，3个人一天即可完成。不过在此需要注意的是，在建材市场上购买墙纸产品，需要提前预订。

**比拼结果：**从技术要求来看，墙纸要求高，如果施工过程中把关不严，会留下质量隐患；但如果综合考虑到施工周期，涂料装修要长得久，因此这一轮比拼虽然涂料胜出，但是优势不明显。

### 墙纸装修效果佳

墙纸丰富的图案可以轻松营造时尚家居风格，而目前也有涂料能够刷出一些很有质感的图案，那么这轮比拼到底哪一方会赢呢？

墙纸装修比较容易出效果，如常见的简约风格、田园风格、自然风格、欧式复古风格以及童趣风格等，都能通过选择不同的墙纸而获得。最主要的是，墙纸装修效果较为温馨，从而避免了涂料装修那种冷冰冰的质感。

虽然目前也有一些品质较高的涂料也可以创造出多种风格，如可以用墙面漆刷出大理石的坚硬质感和花纹，刷出皮质的柔软甚至织布的纹理，但这些都是不规则的花纹，因此还是有不小的差距。

**比拼结果：**虽然国内的住宅装修还是倾向于选择涂料，而且很多家庭喜欢白墙，但是墙纸温馨而多变的风格，更能彰显家居品味，因此这轮比拼墙纸取胜。

**综合评定：**墙纸装修和涂料装修各有特点，因为考虑到装修成本是决定性因素，虽然墙纸具有施工周期短、装修效果好、易于养护以及使用时间长等优点，通过上述几轮比拼，总体来看还是涂料稍稍占优。

业内人士表示，传统的装修理念仍然以涂料为主，而追求新潮的年轻人则更加倾向于选择墙纸。装修墙壁选择墙纸还是涂料，根据自己的实际需要而定，如注重经济实惠，则选择涂料；如注重装修效果，则稍微多花一点代价而选择墙纸。

(新民)